2024年6月28日 星期五 编辑 陈荣汉 唐淑红 校对 杨晨辉 设计 柯伟仁 电话 0595-82003110



## 把健康惠民政策落到实处

# 免费体检你参加了吗?

为了进一 步提升我国老 年人的健康水 平,促进老年健 康管理服务的 普及与深入,此 前,国家卫生健 康委员会启动 了基本公共卫 生项目(以下简 称"基公卫"), 65周岁及以上 老年人体检政 策就是其中一

该政策旨 在为65岁及以 上的老年人提 供一年一度的 免费健康体检, 帮助他们及时 了解自身健康 状况,预防和控 制各类慢性病 的发生。目前, 该政策在咱厝 推进得如何? 我们一起看看。









#### 政策解读: 免费体检内容丰富多样

细致入微的体检项目,全方位守 护老年健康。根据最新颁布的《国家 基本公共卫生服务规范(第三版)—— 老年人健康管理服务规范》,此次体检 政策包含四个核心部分,分别是生活 方式和健康状况评估,通过医生的专 业问诊,了解老年人的生活习惯、既往 病史及自理能力等信息,为后续的体 检和健康管理提供基础数据;体格检 查,包括常规的身高、体重、血压、心肺 功能等基础检查,以及口腔、视力、听 力等项目的检查,确保老年人各项生 理功能正常;辅助检查,涵盖血常规、 尿常规、肝肾功能、血糖、血脂、心电 图、B超等多项专业检查,全面筛查老

年人可能存在的健康隐患;健康指导: 的健康知识。 医生根据体检结果,为老年人提供个 性化的健康指导,包括饮食、运动、用 药等方面建议,帮助老年人建立健康 的生活方式。

#### 案例分享: 体检让老年人更安心

今年初以来,在基公卫惠民政策实 施过程中,咱厝各大医疗单位积极响 应,联合本地卫生院或社区卫生服务中 心持续开展65周岁及以上老年人免费

在深沪镇一场进村为老年人开展 基公卫免费体检的活动现场,医务人员 细致地为每一位老人进行检查,耐心解 答他们的疑问,并为他们提供了丰富的 健康指导。"我今年80多岁了,出去体 检也不方便,村里组织的这次体检真是 太贴心了,不仅有人引导,还为我们准 备了早餐。"该村的高丽芬阿姨(化名) 高兴地说。她通过这次体检,不仅了解

在梅岭的一处免费体检活动现 场,梅岭街道社区卫生服务中心的医 务人员早早地布置好了体检区域,摆 放了各类医疗设备和宣传资料。他 们热情地引导前来参加体检的老年 人进行登记量血压、测血糖等初步检 查。"大爷,您今年高寿啊?这次体检 是免费的,我们会为您做全面的身体 检查。"工作人员张雅鸿微笑着向一 位刚走进体检区的老大爷介绍道。 老大爷听后连连点头,表示非常感激 这样的服务。

"大妈,您的血压有点偏高,平时要 注意饮食和休息,按时服用降压药。"在 磁灶镇,该镇卫生院医生走进下灶村开 展老年人免费体检,一位医生细心地向 一名高血压患者嘱咐道。大妈听后认 真地记下来,并表示会按照医生的建议 进行。记者了解到,除基本体检项目 外,活动现场还设置了健康咨询区。医 务人员为老年人提供了关于高血压、糖 尿病、心脑血管疾病等常见慢性病的预 了自己的身体状况,还学到了很多实用 防和治疗建议,并通过生动有趣的案例

和通俗易懂的讲解,让老年人更加深入 地了解这些疾病的危害和防治方法。

#### 传递健康: 让惠民政策深入人心

"随着社会的不断发展,我们越 来越关注老年人的健康问题。为了 让每一位65岁及以上的老年人都能 够享受到专业的健康服务,国家卫健 委特别推出了基公卫65周岁及以上 老年人体检政策。这不仅是国家对 老年人健康关怀的具体体现,更是我 们构建和谐社会、关爱老年人的重要 举措。"灵源街道社区卫生服务中心 主任谢加欣表示,我们鼓励每一位符 合条件的老年人都积极参与到这项 活动中来,通过专业的体检了解自己 的身体状况,接受专业的健康指导。 同时,我们也呼吁社会各界共同关注 老年人的健康问题,为他们提供更 多、更好的服务与支持。让我们携手 共进,为老年人的幸福晚年生活保驾 护航。

#### 健康课堂

## 癫痫共病知多少



本期专家——林智强

主任医师,福建省中西医学会神经内科分 会第三届、第四届委员。作为第一作者在国家 级、省级医学期刊发表论文6篇。擅长卒中(中 风)评估与治疗、癫痫的规范化诊疗与脑电图 判读、帕金森病的鉴别诊断与调药、头痛与眩 晕症的诊疗等。

6月28日是"第十八个国际癫痫关爱日",今年 "关爱日"的宣传主题为"关注癫痫共病"。你了解癫 痫吗?癫痫是神经系统常见疾病之一,患病率仅次 于脑卒中。提到癫痫发作的症状,一般人觉得,若有 人突然倒地、四肢强直、不断抽搐、口吐白沫……便 一定是得了癫痫。对此,晋江市医院(上海六院福建 医院)神经内科主任林智强表示,其实,上述患者的 症状是属于癫痫"大发作",有很多癫痫患者发作时 并不"抽风",属于癫痫"小发作"。普通市民怎么甄 别癫痫? 一起来听听医生怎么说。

#### 癫痫并非不治之症

癫痫俗称"羊角风",是仅次于脑卒中的常见慢 性神经系统疾病,已被WHO列入全球重点防治的五 种神经、精神疾病之一。无论发展中国家还是发达 国家,癫痫的治疗都是一项重要的公共卫生问题。 值得一提的是,癫痫虽然是神经科常见病,但绝非大 众误认的"不治之症"。由于人们对癫痫缺乏正确认 识及医疗资源匮乏,癫痫患者的死亡危险性为一般 人群的2—3倍。

"癫痫需要治疗,哪怕只有一次发作,也需要 就医,通过检查查找原因,并判断是否需要进行相 应的治疗。"林智强介绍,癫痫只要早发现、早诊 断、规范治疗,预后良好。70%—80%患者可以通 过服用1-2种药物达到控制癫痫无发作的效果, 保持3一5年不发作后,在专科医生的指导下可以 缓慢减药甚至停药,有些患者可以达到停药后长 期无发作。抗癫痫药物治疗是癫痫治疗的首选疗 法,外科治疗及生酮饮食一般用于药物难以控制

#### 癫痫患者发作先"录视频"

癫痫患者发作,该如何处理?"除了持续状态,每 个患者的癫痫发作持续时间相对固定,发作强度也 会自行减弱、逐渐平息,目前尚无发作时的临时措施 能立即中止发作。"

林智强表示,正确做法是:需要避免骨折等外 伤:应迅速让患者仰卧,以免摔伤引起的骨折等外 伤;需要避免窒息:让患者的头转向一侧,以利于呼 吸道分泌物及呕吐物排出,防止流入气管引起呛咳 甚至窒息。患者在发作时可能由于呼吸肌强直发 生呼吸暂停、面唇青紫,一般强直期后大多可自行 缓解,超过1分钟仍无呼吸再实施。记录发作视 频,以此作为最珍贵的病史资料提供给医生,有利 于病情诊断。"这点非常重要。患者发作时,家属往 往乱作一团,殊不知此时记录的发作视频资料是珍 贵的病史资料,对医生的诊断、抗癫痫药物选择和 预后判断都具有重要意义,对患者病情很有帮助。 因此,在保护好患者的同时,应积极记录发作时的 视频资料,如果没有记录视频的条件,也应该用描 述性文字记录发作时间、发作表现、持续时间等,作 为就诊时重要的病史资料供医生诊疗参考。"林智 强说。

## 温暖晋医 健康惠民 晋江市医院血管外科 开展义诊活动



近日,晋江市医院(上海六院福建医院)介入血管外 科在医院门诊综合楼外科诊区开展以"温暖晋医 健康惠 民"为主题的义诊活动,并邀请国内知名血管外科专家李 晓强教授现场坐诊,为市民提供专业血管疾病指导与诊

#### 惠民义诊受欢迎

李晓强教授是国内血管外科领域的开拓者和领军 者,在血管外科领域成绩卓越,为提升我国血管外科的国 际学术地位和影响力做出了重要的贡献。

在该院外科诊区,得知李晓强教授义诊信息的市民 早早地来到了候诊区候诊。"主任,我的脚一直发凉,走路 时间长了还发麻。""主任我的小腿变黑了,跟血管疾病有 关吗?""主任,我的母亲在家卧床好多年,前两天有一条 腿突然肿了,要紧吗?"……针对群众提出的困惑,李晓强 教授一一解答,并通过详细询问病史、认真检查体征,为 每一位患者提供了专业的诊断和治疗建议。

晋江市医院(上海六院福建医院)介入血管外科主任 易俊方还为轻度下肢静脉曲张患者提供免费硬化剂注射 治疗。易俊方主任娴熟的手法让人赞不绝口,患者纷纷

#### 通俗易懂群众获益

现场,易俊方主任还开展了专题讲座,通过陈述日常 生活中的典型案例,向市民科普了下肢动脉硬化闭塞症、 下肢静脉曲张、下肢静脉性溃疡、糖尿病足、下肢水肿等 疾病的常见症状与日常生活中的预防和治疗,让群众认 识并重视周围血管疾病,防微杜渐,一旦发现临床症状及 时就诊,避免病情加重。

据悉,此次义诊活动提高了部分市民对血管疾病的 防治意识,倡导了积极健康的生活方式,提高了早发现、 早干预加管外科疾病的意识。今后,晋江市医院(上海六 院福建医院)介入血管外科将继续开展系列科普义诊活 动,让更多的群众受益。



#### 本期聚焦

## 警惕隔夜西瓜变"毒"瓜

近期,高温天、雷雨天交替登场,咱 于有没有隔绝"致病菌"。 厝各大医院门诊就诊人数明显上升。晋 江市医院(上海六院福建医院)急诊科提 醒市民:天热也要少吃冷饮冷食、避免空 调直吹,尽量不吃"隔夜饭"、隔夜瓜。

#### 案例▶隔夜瓜吃出胃肠炎

临近中午,晋江市医院门诊正在忙 碌接诊。58岁的张艺(化名)前一天开始 腹泻腹痛,一天时间跑了十几次厕所,直 言自己"快拉虚脱了!"。经医生专业问诊,才知患者出现症状前曾吃了放置在 冰箱里的隔夜西瓜。为此,接诊医生怀 疑这又是一则因变质西瓜引起的细菌感 染。经过患者便常规化验,结果显示该 患者的便白细胞明显升高,张艺的情况 果然属于感染性腹泻。

要放置超过10个小时,就算隔夜西瓜。 比如,上午10点切开,放到晚上8点。"该 院急诊科负责人粘文辉介绍,吃了隔夜 西瓜拉肚子,本质上是"致病菌"大量繁 殖导致的。按照对人类的友好程度,细 菌可分为3种:人人都爱的益生菌、无害 无益的普通细菌、面目可憎的致病菌。 前两种细菌大量繁殖,可能会让西瓜没 那么好吃,但一旦里面混入了"致病菌", 西瓜就可能腐败变质,从而引起食物中 毒。所以,隔夜西瓜能不能吃的关键,在

### **解析▶**胃肠病就诊高峰期

"每年6月至8月是胃肠道疾病的门 诊就诊高峰期。"粘文辉坦言,此时就诊 的患者,有不少是因受凉导致胃肠功能 紊乱或"吃坏了肚子"引起急性胃肠炎的

粘文辉提醒市民朋友:高温高湿天 气,食物易污染、变质,处理食物要生熟分 开,烹调时要烧熟煮透,保存食物要及时 放进冰箱,尽量不吃"隔夜饭"、隔夜西瓜, 避免食源性感染。冷饮冷食、环境温度过 低,都可能引起胃肠功能紊乱,"夏季室温 保持在26摄氏度为宜。如果气温适宜,尽 量不开空调。避免空调直吹。病因不同, 胃肠道急症的治疗方案也不尽相同。"粘 "首先,搞清楚隔夜西瓜的概念,只 文辉提醒,如果每日腹泻超过3次或腹泻 伴有发热等症状,应及时就医。

#### 支招▶健康吃瓜这样做

要说夏天最好吃的水果,那当然是 西瓜,而且必须是冰西瓜! 甜甜的西瓜 一入口,奔波一天的暑热都消失了。围 绕着西瓜这个夏日必备水果,很多人都 很关注,隔夜的西瓜会不会变质,还能吃 吗? 夏天健康吃"瓜",不妨这样做。

首先,冰箱并非一个真空无菌环境, 而是存在着很多可能导致我们发生腹泻

的微生物。切开西瓜后,第一时间就要 盖上干净的保鲜膜,及时冷藏保鲜。其 次,冰箱卫生很重要。大家平时就要做 到定期清理冰箱,储存食物尽量做到生 熟分开、密封储存。想让西瓜隔绝"致病 菌",就要做到生熟分开,切西瓜和切肉 的刀具和砧板,一定要分开。当然吃瓜 的正确方法当然还是:能不隔夜就别隔

夜,非得隔夜也别放太久。

## 擦亮中医药服务名片 晋江市中医院:中医药文化体验获赞

如今,中医药服务已经成为晋江市卫 生健康服务的一张亮丽名片,咱厝居民在 家门口的卫生院/社区卫生服务中心就能 享受到便利的中医药服务。为推进中医 药文化普及与传播,提升中医药健康服务 能力,进一步弘扬中华优秀传统文化,并 推动全国基层中医药工作示范县的创建, 6月22日,晋江市中医院联合紫帽院区 (紫帽镇卫生院)举办"普及中医药知识, 弘扬传统文化"为主题的中医药文化体验 活动,旨在引领更多人参与其中,领略中 医药文化的独特韵味与魅力。

#### 实地感受中草药魅力

在活动现场,大家跟随讲解员的脚 步,漫步于焕发文化气息的中医药文化 展厅,一同了解我国中医药学发展的重 大历程,认识中医经典十大药材和经典 药方,领会煨、煮、炙、煅、蒸等多种中药 特色炮制传统工艺,聆听历史的声音,厚 植文化底蕴

薄荷、芦荟、龙眼、杜仲、金银花…… 一进种植园,近百种中草药琳琅满目。 在讲解员的带领下,大家深入了解各种 中草药的生长环境、药性特点及临床应 用。在这里,参与活动的市民朋友与中 医药材来了一次零距离的接触。有的近



距离地观察草药的根茎花叶,闻一闻其 特有的气味,有的还能尝一尝可食用的 叶子和果实,探秘中医药文化智慧。

#### 体验中医传统技艺

感受中医把脉奇妙、品味中医药文 化……在中医义诊区,中医专家为群众 提供免费把脉、体质辨识、个性化调理、 健康咨询等中医药诊疗服务。在中医特 色疗法区,提供了可供大家沉浸式体验 的拔罐、推拿、刮痧、穴位敷贴等传统中 医药技术。在药膳"摊位",大家细细品 味药膳和养生茶饮,赞不绝口,切身感受 到了"药食同源"的养生文化魅力。

同时,该院医务人员演示的中医养 生操——八段锦吸引了不少群众驻足观 看、跟练体验。

现场,医务人员还开展了"第一目击 者"急救技能培训。医务人员免费为群 众测量血压、血糖,发放中药香囊,向群 众科普宣传中医保健养生和动物致伤防

从中医药文化的讲解到中草药认识, 从养生操的演示到中医适宜技术的体验, 从中药茶饮到药膳品尝,从健康咨询到免 费的义诊服务,每一个环节都让群众有机 会深入了解中医药的魅力,在玩乐中学习 中医养生。紫帽镇卫生院相关负责人黄 伟旭坦言,下一步,晋江市中医院还将通 过开展形式多样、群众喜闻乐见的中医药 文化活动,持续推进中医药文化传播、中 医药知识普及、中医药服务能力提升,营 造"信中医、爱中医、用中医"的良好氛围, 让更多的群众可感可知可及。

#### 健康问答

## 高血糖患者喝汤有何讲究

读者:高血糖患者适合喝什么汤?

晋江市医院(上海六院福建医院)内分泌科李美 蓉医生:高血糖患者适合喝的汤品种类多样,主要应 选择低糖、低热量、高营养的汤品。以下是一些建议 的高血糖患者适合的汤品:瘦肉蔬菜汤、番茄鸡蛋 汤、紫菜蛋花汤、海带豆腐汤、党参百合鸡汤、鲫鱼汤 等。喜欢喝汤的市民,海带苦瓜黄豆排骨汤也是不 错的选择。选取海带100g、苦瓜200g、黄豆100g,陈 皮5g,排骨200g。排骨先用开水涮洗去血水,再与 其他材料一起加入适量水煲汤,调味可食。本汤具 有降血糖、退热、利尿、增加食欲等功效。 综合来说, 高血糖患者在选择汤品时,应优先考虑低GI(升糖 指数)食物,同时注意观察自身反应并调整饮食结 构。饮食调节是辅助控制血糖的方法,不能替代药 物治疗。如果血糖波动较大或出现其他不适症状, 应及时就医进行进一步检查和治疗。

本版由本报记者吴清华采写

社址:晋江市长兴路619号晋江报业大厦 电话:0595-82003110 邮政编码:362201 印刷:福建日报(泉州)印务有限公司 地址:晋江市梅岭街道梅岭路507号 零售报价:1元 全年定价:252元 发行单位:中国邮政集团有限公司泉州市分公司